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Анотація.В статті здійснено аналіз сучасного стану ризиків та 
загроз від лісових пожеж та відповідних викликів у нинішніх умовах на 
теренах нашої держави. Сформульовано власну точку зору щодо 
оптимізації досліджуваної проблематики. 

Ключові слова: лісові пожежі, ризики та загрози від лісових 
пожеж, стан лісової пожежної безпеки в Україні, наслідки лісових пожеж 

 

Масштабні лісові пожежі, які з особливою інтенсивністю та розмахом 
поглинули нашу державу цього року, – є явищем не стільки локального, 
регіонального чи то державного характеру, а передусім – глобального, 
міждержавного, оскільки можуть розповсюджуватись (самі пожежі або їх 
наслідки) на значні території, включаючи й державні кордони. 

Проблематика сучасного стану ризиків та загроз від лісових пожеж, 
відповідних викликів у нинішніх умовах на теренах нашої держави не раз 
поставала предметом дослідження цілої низки наукових праць фахівців як 
адміністративного, екологічного, земельного права, так і представників 
лісівничої науки, державного управління тощо, серед яких В. І.  Курило, В. М.  
Єрмоленко, В. І.  Семчик, В. Б.  Авер’янов, Ю. С.  Шемшученко, П. І.  Лакида, 
С. І.  Зібцев, В. П.  Печуляк та багато інших. 

Метанаукової статті полягає у аналізі сучасного стану ризиків та загроз 
від лісових пожеж, відповідних викликів у нинішніх умовах на теренах нашої 
держави та виробленні авторської позиції щодо оптимізації досліджуваної 
проблематики. 

Ми – українці, відчуваючи сьогодні значні безпекові ризики у цілому, 
пов’язані насамперед із військовими діями у державі, маємо все ж усві-
домлювати, що бойові дії, де б вони наразі не відбувались, у планетарному 
масштабі мають локальний характер, тоді як, зокрема, зміна клімату є 
категорією більш масштабною та суттєво впливає на сотні мільйонів 
населення усієї землі різним чином, у тому числі й значно збільшуючи ризики 
виникнення лісових пожеж.  

А оскільки деякі держави все ж таки мають високий рівень управління 
лісовими пожежами, насамперед щодо їх превенції, то обмін подібним 
досвідом, організаційно-правовими, технологічними та науковими 
напрацюваннями є на сьогодні дуже важливим елементом на шляху створення 
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і вітчизняної системи ефективної протидії лісовим та торф’яним пожежам і 
мінімізації їх наслідків. Це стосується і європейських держав у цілому, і США, і, 
зокрема, досвіду Білорусії – щодо протидії лісовим пожежам в зоні ураження 
ЧАЕС тощо. 

Так, для прикладу, щільність пожеж у Білорусії та Польщі в рази менша, 
ніж в Україні при однаковому надзвичайному рівні пожежної небезпеки за умов 
погоди, що вказує на незадовільну координацію роботи міжвідомчих 
протипожежних служб в Україні [1]. 

Під час цьогорічної масштабної лісової пожежі на території зони 
відчуження ЧАЕС, за повідомленням Міністерства екології та природних 
ресурсів України, була загроза розповсюдження пожежі на територію Білорусії, 
що змусило посадовців звернутись до більш ефективного досвіду цієї держави 
задля напрацювання вітчизняної концепції оптимізації управління зоною 
відчуження. Переваги сусідньої держави полягають насамперед в 
організаційній складовій управління зоною відчуження, на якій існує 
заповідник, що охороняється спеціальною відомчою охороною – близько 300 
осіб, в тому числі й протипожежною [2]. 

Що ж стосується безпосередньо нашої держави, то цього року кількість 
лісових пожеж в ній зросла в два рази, торф’яних – в чотири. Те, що лісові 
пожежі є справжнім лихом для країни, підтверджують чи не щоденні 
повідомлення про них різного масштабу, починаючи з весни.  

Так, лише за один день, 3 вересня 2015 р., агенцією NАSA було 
зафіксовано 472 осередки загорання в лісах лише двох областей України – 
Рівненської та Житомирської. Цього ж дня шкідливі речовини від згоряння в 
деяких районах Києва перевищували норму в 14 разів. Втім, до цього Україна 
безупинно «палала» цілий місяць і вже встигла отримати статус найбруднішої 
зони в Європі за рівнем чадного газу, що на переважній більшості території 
країни в 100–200 разів перевищує норму [3]. 

Окрім тяжких наслідків на фізіологію людини, нищівного впливу подібні 
пожежі завдають у цілому екосистемі та призводять до занадто великих 
матеріальних втрат, які значним тягарем лягають на кожного українця.   

Зокрема, на гасіння лісових пожеж Державна служба з надзвичайних 
ситуацій по всій країні лише за сім днів витратила 5 млн грн. Державне 
агентство лісових ресурсів, яке контролює 73 % вітчизняних лісів, цього року 
втратило майже дві тисячі гектарів лісу, а це – приблизно 100 млн грн [3]. 
Навіть при досить приблизних підрахунках не складно зрозуміти, яку 
непомірну ціну ми платимо за неналежний рівень організації протидії цьому 
лиху. 

Насправді, стосовно проблематики ризиків лісових пожеж, частина ін-
формації, якою активно оперують як навчальна література, так і профільні 
державні органи, подається з певним викривленням, зокрема: 

1. Слід розрізняти пожежі в екосистемах на: лісові, торф’яні та трав’яні. І 
найбільші ризики та загрози несе в собі саме останній вид. Так, керівником 
Одеського обласного управління служби з надзвичайних ситуацій на 
міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан лісопірологічних 
досліджень та охорони лісів від пожеж у чорноморському та 
східноєвропейському регіонах» (7–10 вересня 2015 р.) [4], було надано 
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інформацію з оперативної звідності за один літній день 2015 р.: з 37 викликів – 
31 стосувався пожеж, а 21 – саме загоряння сухої трави. 

Окрім того, як зазначив професор С.В. Зібцев [4], з-поміж екосистемних 
пожеж частка лісових порівняно невелика – з 250000 га (приблизний щорічний 
обсяг враження пожежами) максимум 3000 га – приблизний обсяг враження 
лісів. Однак і це є доволі значним за розмірами. Тоді якими ж величезними 
виглядають загальні цифри (пожежі в екосистемах), статистику щодо яких 
ніхто не веде. І саме це є великою проблемою, що знаходиться насамперед в 
межах організаційно-правового поля. Так, Держлісагентство частково 
відмежувалось від проблематики лісових пожеж, про що свідчить відсутність 
на сайті інформації про такі часті й загрозливі лісові пожежі в останні роки. 
Відповідна інформація цього року надходила переважно від Державної служби 
надзвичайних ситуацій. Та й підпорядкованість земель трав’яного, торф’яного 
й лісового фонду різним юридичним та фізичним особам ніяк не сприяє 
контролю за підготовкою до пожежонебезпечного періоду і й здійсненню збору 
та аналізу інформації щодо виду та обсягів загоряння, а відтак – і вчасної 
локалізації території поширення вогню. 

2. Інформація про те, що лісові пожежі завдають нищівної руйнації 
екосистемі, де вона не може відновитись протягом десятиріччя, не є об’єк-
тивною, оскільки стосується лише повномасштабно-руйнівного впливу на 
дерева від пожеж. Тоді як низові, контрольовані «пали» навпаки допомагають 
екосистемі у цілому, захищаючи на найближче десятиліття дерева від нових 
пожеж, очищуючи лісову зону та стимулюючи відновлення біорізноманіття на 
«пройденій» території в найближчі роки. 

3. Оскільки у підпорядкуванні центрального органу виконавчої влади, 
який, відповідно чинного законодавства, покликаний реалізовувати державну 
політику у лісовій галузі, знаходиться лише 73 % лісів нашої держави, 
об’єктивної та достовірної статистики щодо територій, обсягів, ризиків та 
загроз лісових пожеж у нас, на жаль, наразі немає.  

Підсумовуючи вищезазначене, вважаємо за необхідне запропонувати 
дієву реалізацію цілого комплексу заходів, починаючи з найвищого державного 
рівня, спрямовану на більш ефективну протидію лісовим пожежам, зокрема: 

1. Визнання ризиків від лісових та торф’яних пожеж як таких, що 
загрожують національній безпеці. 

2. Розробку та прийняття відповідної державної концепції, закріпленої у 
нормативно-правовому акті, щодо оптимізації ситуації з лісовими пожежами, 
яка б ґрунтувалась насамперед на розумінні ризиків збільшення чисельності 
лісових пожеж, пов’язаних зі зміною клімату; військових і терористичних 
загрозах та необхідності мінімізації матеріальних втрат від ліквідації пожеж та 
їх наслідків через витрачання коштів на превентивні дії: закупівлю й 
обладнання телевізійних веж (вартість однієї з установкою становить 
приблизно 300000 грн, а площа огляду – 25 км); широку інформаційну агітацію 
в засобах масової інформації щодо недопустимості порушень правил 
пожежної безпеки; проведення відповідних занять в освітянських установах 
тощо.  

3. Підвищення рівня контролю як за підготовкою до початку 
пожежонебезпечного періоду відповідних структурних підрозділів будь-якої 



Науковий вісник Національного університету біоресурсів і природокористування        України. 
– 2015. – Вип. 218 

 

182 
 

форми власності, так і особливого порядку здійснення контролюючих та 
наглядових функцій під час пожежної небезпеки у лісових масивах, що, у свою 
чергу, потребує реалізації ефективних організаційно-правових форм 
координації та взаємодії різних служб і органів в кожній територіальній одиниці 
– прийняття відповідних розпоряджень на рівні адміністрацій; створення та 
підготовки оперативних штабів; координування взаємодії місцевої влади, 
територіальних громад, природоохоронних, лісівничих, правоохоронних 
органів і добровільних організацій щодо попередження лісових пожеж та їх 
ефективного подолання; обов’язкове патрулювання й недопущення в’їзду 
автотранспорту на території лісових масивів при визначеному рівні пожежної 
небезпеки. 

Усі ці заходи не є новими і у своєму планомірному порядку застосо-
вуються у разі виникнення надзвичайних ситуацій. Втім, на жаль, як показує 
практика (особливо значний цьогорічний рівень лісових та торф’яних пожеж), 
вищевказані пункти, якщо й були реалізовані, то на вкрай низькому рівні, без 
дієвого контролю, частково пов’язаного з мораторієм на перевірки суб’єктів 
господарювання, частково – з відсутністю повноцінної співпраці з 
правоохоронними органами, а як результат – низької превентивної роботи, 
спрямованої на усунення основної причини лісових пожеж – людського 
фактору.   
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В статье проведен анализ современного состояния рисков и угроз от 
лесных пожаров, соответствующих вызовов в нынешних условиях на территории 
нашего государства. Сформулирована собственная точка зрения по оптимизации 
исследуемой проблематики. 

Лесные пожары, риски и угрозы лесных пожаров, состояние лесной 
пожарной безопасности в Украине, последствия лесных пожаров. 

 
The article analyzes the current state of risks and threats of forest fires, the 

respective challenges in the present circumstances in our country, formulated our own 
view on optimization problems studied. 

Forest fires, risks and threats of forest fires, the state forest fire safety in 
Ukraine, consequences of forest fires. 
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